

交通事故责任认定书上写明被告负主要责任。虽然被告对认定书有异议,但是忽视了提出复议的时限,造成了被动。因此,对交通事故责任认定书有异议时——

# 应在规定时限内提出复议

□本报记者 韩伟

## 案件回放

一方说是见义勇为,一方说是交通肇事

2014年5月17日,吴女士在山区春雷路与朝阳街交叉口行走时发生交通事故。鹤壁市公安局春雷分局交警巡防大队根据现场勘查认定,驾驶电动车经过此处的宋女士负事故主要责任,吴女士负次要责任。做出事故责任认定后,吴女士与宋女士都在认定书上签了字。此后,吴女士多次索赔,均被宋女士拒绝。吴女士便将宋女士起诉至山城法院,要求被告支付自己各项损失费用。

开庭审理时,被告宋女士辩称,2014年5月17日,她驾驶两轮电动车沿春雷路由南向北行驶,看见原告吴女士摔倒,于是停下车扶起吴女士,并拨打了120。当时,她是好心帮助吴女士,并不是肇事者。由于赶时间上班,她才在交通事故责任认定书上签了字。对于

交通事故责任认定书中的责任划分,宋女士有异议。但后来工作较忙,没及时提出书面复议。原告吴女士不但不感激自己的救助行为,还将自己诉至法院,纯属讹诈。故请求法院查清事实,依法驳回原告吴女士要求自己赔偿的诉讼请求。

## 法院判决:被告承担主要责任

山城人民法院审理后认为:被告宋女士对于鹤壁市公安局春雷分局交警巡防大队出具的道路交通事故认定书里的相关内容有异议。道路交通事故责任认定书中载明,当事人对于交通事故责任认定有异议的,可自认定书送达之日起三日内,向上一级公安机关交通管理部门提出书面复议。被告宋女士并没有在规定时间内提出书面复议,且该认定书为交警部门作出的公文,故来源合

法、客观真实。被告宋女士虽对该证据证明内容有异议,但未提出相应的证据予以证明,因此对于该证据本院依法予以确认其证明力。在庭审过程中,被告申请了两名证人出庭作证。两名证人均称,并没有看到事故发生的全过程,只是看到了被告宋女士在扶原告吴女士,至于是谁将原告吴女士撞倒,以及怎么送到医院的,均没有看到。因此,对于两名证人的证言因与被告欲证实的事实无关联性,故对其证明力不予确认。

本案中,交通事故责任认定书中载明,宋女士承担本次事故的主要责任,吴女士承担本次事故的次要责任。本院酌定原告吴女士承担百分之三十的责任,被告宋女士承担百分之七十的责任。综上,依照相关法律判决被告宋女士于本判决生效后十日内,支付原告吴女士各项损失5898.29元,驳回原告吴女士的其他诉讼请求。

## 法律条文

《道路交通安全法》第七十三条 公安机关交通管理部门应当根据交通事故现场勘验、检查、调查情况和有关的检验、鉴定结论,及时制作交通事故认定书,作为处理交通事故的证据。交通事故认定书应当载明交通事故的基本事实、成因和当事人的责任,并送达当事人。

## 短评

## 复议有期限 维权切莫超时效

□本报记者 韩伟

《道路交通事故处理程序规定》第五十一条规定,当事人对道路交通事故认定有异议的,可以自道路交通事故认定书送达之日起三日内,向上一级公安机关交通管理部门提出书面复核申请。复核申请应当载明复核请求及其理由和主要证据。

本案中,被告宋女士对交通事故责任认定书有异议,但却忽视了提出复议“三日内”的时间要求,失去了提出复议的机会,造成了被动。

在日常生活中,不少市民对申诉或复议的时限不太在意,总觉得只要是自己“占理”,什么时候说无所谓。记者在此提醒广大市民,对交通事故责任认定书等类的认定有异议时,务必按照相关要求,在规定的时间内提出复议。超出了复议时限,被动的只能是自己。

## 河南新闻奖名专栏



新浪微博

腾讯微博

(关注本栏目微博可阅读往期“以案说法”案件并参与互动)

本栏目欢迎提供新闻线索  
联系电话: 13939240777  
18639262571

## 案件点评

## 交通事故责任认定书是确定事故各方责任比例的重要依据

□山城法院法官 李宁

根据《道路交通安全法》第七十三条规定,公安机关交通管理部门应当根据交通事故现场勘验、检查、调查情况和有关的检验、鉴定结论,及时制作交通事故责任认定书,作为处理交通事故的证据。交通事故责任认定书应当载明交通事故的基本事实、成因和当事人的责任,并送达当事人。

本院认为,交警部门出具的交通事故责任认定书是法院审理交通事故人身损害赔偿案件确定事故各方责任比例的重要依据,是证据的一种。法院在审理案件

的过程中,对于来源合法的交通事故责任认定书可以作为证据认定其证明力。但是在审理中有充分证据证明该认定书所采信的事实有疏漏或者责任认定明显不当的,法院可以予以纠正。

但是本案中,交管部门出具的交通事故责任认定书并无明显不当或对事实有疏漏的地方。被告虽然一再强调对事故责任认定书中认定的事实有异议,但被告既未在规定时间内对事故认定书提出复议,也未提出证据证明该认定书存在明显不当或对事实有疏漏。因此,对于该认定书的证明力本院予以采信,作为判定双方交通事故责任的重要依据之一。

## 春节期间 我市救助65名流浪乞讨人员

本报讯(记者 王帅 通讯员 李欣)春节期间,我市各救助站共救助流浪乞讨人员65人,其中52人由医院、福利机构代养,维护了受助人员的合法权益和社会的和谐稳定。这是记者日前从市民政局了解到的。

为保证流浪乞讨人员安全过节,春节放假之前,我市各级民政机构就储备好了衣物、被褥等物资。节日期间,救助站工作人员坚持街头巡逻劝导,对车站、桥梁涵洞、城乡接合部等流浪乞讨人员集中活动和露宿区域进行了重点巡查;横向联合公安、卫生等部门,依托市、县(区)、乡(镇、街道办)、村(居)四级救助工作网络,做好巡逻、排查、登记和救助工作。65名生活无着的流浪乞讨人员得到了及时救助,其中52人由医院、福利机构进行代养。针对一些不愿意进站的,工作人员现场发放了棉衣、棉被等救助物资,并做好信息采集工作,同时帮助代养人员寻找亲人,借助社会力量,使受助人员尽快跟亲属团聚。

## 去年开发区渤海路办事处 盘活9家企业

本报讯(记者 王峥)“去年全年,我们加快推进20家企业提档升级和闲置盘活工作,共盘活9家企业,整合闲置土地500余亩;新增规模以上工业企业7家。以企业上市、筹融资为重点,为园区企业解决生产流动资金3亿多元,推动金凯公司在广东金融高新区股权交易中心成功挂牌。”2月26日,鹤壁国家经济技术开发区金山工业园区、渤海路办事处党工委书记元国杰告诉记者。

据介绍,2014年,渤海路办事处按照打造“中国镁谷”的要求,把壮大规模与提升层次、抓高端与抓终端有机结合,围绕“3135”计划(用3年时间,培育产值超亿元企业20家、超3亿元企业10家、超5亿元企业5家),突出提档升级、校企合作、项目建设、企业服务等重点工作,各项工作都取得了积极进展:明镁科技公司一期建成并投产,东昇制果一期全部恢复启动生产,中恒有色金属建成全部搬迁投产,丰泽公司年拆解100万台家用电器项目全面开工,在开发区工委组织的民主评议中荣获第1名。

结构性用工紧张,春节后不少企业招工难。为招到工人,我市不少企业提高工人薪水、福利待遇……

## 为招到员工企业蛮拼的

□本报记者 王帅

春节过后,我市部分农村的富余劳动力开始陆续外出打工,有手艺、懂技术的农民工更受青睐。从“讨工资”到“要身份”,从“人力工”到“技术工”,从“吃饱饭”到“要体检”,农民工已经向企业提出了新诉求。

记者走访了我市部分企业发现,为顺利留住老员工、招到新员工,企业在提高薪资待遇的基础上,不断增强人文关怀,从多方面稳定劳资关系。

结构性用工紧张,部分企业工人跳槽率较高

这几日,天海集团人力资源部经理李晓英正忙着节后招聘的筹备工作。李晓英告诉记者,计划招聘的装配工、汽车线束操作工、机床工等岗位不限学历、性别,正式上岗后月薪在2000元到3500元不等。招到的工人基本能满足本地工厂需求,但重庆、芜湖等分厂缺口较大。“工资待遇已经不是应聘者关注的重点,很多求职者不愿意离家太远工作。”普工紧缺,一些需技术含量和工作经

验的岗位更缺人。鹤壁佳多科工贸股份有限公司人力资源部经理闻洁告诉记者,公司下属的深加工厂计划6月份投产,全年计划招聘2000人,大专以上学历以上岗位占到70%。尽管提供的岗位多,但近几年招聘情况都不太理想。“自动化、模具设计等岗位需要大专以上学历和5年以上工作经验,今年集团启动引进国际化人才战略,急需留学生、在外企或合资企业工作过的人才。”李晓英说。

现在农村富余劳动力在家门口挣钱的机会越来越多,企业之间也在上演劳动力争夺战。位于淇淇产业集聚区的河南万家欢乐纺织服装有限公司二号生产园由于缝制工迟迟不能到位,这条能容纳2000名工人的生产线目前只有五六十人的生产组在作业。公司人事部专员葛珍林说:“我们的职工以周边村庄村民居多,厂子周围的企业也在大量招工。工人选择余地大,跳槽率比较高,企业用工很紧张。”

打好“薪”、“心”两张牌,企业主动破解招工难题

随着劳动者维权意识的增强,农民工就业的主动权逐步扩大。不少企业给工人

涨薪的同时,也在用“心”稳定劳资关系。

“服装流水线生产对学历、技能要求不高,我们的职工每人平均月工资能拿3000元,而且很少加班。”葛珍林说,公司免费为职工提供住宿,每月福利正常发放,还安排有多种娱乐项目。

李晓英说,除有就餐补助和免费住宿外,天海集团还发放工龄补贴、年终奖、月度优秀员工奖、超产奖、全勤奖等各类奖金,同时还发放各种节日福利及生日礼品,优秀员工将会获得涨薪、晋升的机会。

“破解用工难题,除待遇上留人外,管理上更需要人性化。”闻洁说,他们公司会按个人技能水平差异化分配薪资,落实带薪休假制度,为职工缴纳五险,食堂饭菜便宜,还每天发放6.5元餐补,免费提供住宿,尽可能让职工工作顺心,生活舒心。



## 用爱为检徽添彩

——记山区检察院侦查监督科科长徐静

□本报记者 柯其其  
通讯员 何芳莉

在山区检察院,一提起徐静,大家都说她很“美”。这个美,不仅是因为她看起来身材娇小、容貌温婉可人,更是因为她工作上的优秀。

在领导和同事的眼中,她作风干练、认真执着,细心谨慎对待办理的每一起案件,在业务上对新进的每一名干警都能做到耐心指点,对待身边的每一位同事关怀备至。她的“美”体现在日复一日平凡甚至琐碎的工作中,她对检察工作有着常人无法比拟的热爱。

对徐静来说,18年的从检工作,让她有许多难忘的回忆。

2009年2月,公安机关以涉嫌抢劫罪将杨某、王某、刘某等人移送山区检察院审查起诉,该案由徐静主办。在看守所讯问犯罪嫌疑人刘某时,刘某自称在看守所内度过了他的14周岁生日。可是,卷宗内户籍证明显示他作案时已满14岁。年龄问题牵涉到罪与非罪。于是,徐静对刘某的年龄进行了深入调查。通过走访调查村计生干部和刘某的邻居,她发现当地有依据农历生日登记户口的习惯。如果是这样,那么刘某作案时的年龄应该不满14周岁。根据邻居和接生人员回忆,刘某出生当天下了当年的第一场雪。为慎重起见,徐静和同事专程到气象部门查询了当地15年前的气象信息。结合气象信息和其他证据,最终查明刘某作案时未满14周岁,未达到刑事责任年龄,依法监督公安机关撤销案件,避免了一起错案的发生。

《检察日报》以“1994年的第一场雪是啥时下的”为题,对这个案件进行了报道并加编者按:事情虽小,但我们从中可以看出一种精神——注重细节、精益求精。

这就是徐静,一名工作在一线的女检察官。她办理的每一起案件都让群众感受到了公平和正义。她用真诚和持久的爱,捍卫法律,为检徽添彩。

2012年,由于工作业绩突出,徐静被提拔为该院侦查监督科科长。办理当年的一起抢劫(未遂)案件时,徐静发现犯罪嫌疑人张某是一名重点高中的在校学生,因一时糊涂,走上了犯罪道路。受理案件后,她没有简单地一捕了之。徐静认为,执法的目的不是惩罚,而是帮助孩子重新树立正确的生活目标。通过调查得知,张某在学校的表现较好,其犯罪系一时失足,且其认罪态度较好,有悔罪表现。徐静先后三次做受害人的工作,使其接受了赔偿并谅解了张某。

最终,徐静依法对张某作出不予批准逮捕的决定,并建议学校和老师对张某的犯罪情况严格保密,为其重新回到课堂提供良好条件。就这样,一朵即将枯萎的花朵因为关爱的阳光重新绽放。

在工作中,徐静注重在法与情、法与理中寻求处理问题的最佳结合点。她常说:“办理案件不能就案办案,还要考虑案件办结后的社会效果,考虑如何保护犯罪嫌疑人的合法权益,这样才能彰显法律的公正。”特别是在办理涉及未成年人的案件时,徐静一直是温情办案,被未成年嫌疑誉为最美“检察官妈妈”。

徐静从检18年,有16个年头奋斗在刑检一线,办理的各类刑事案件近千起,把关追诉的犯罪分子达50余人,追诉漏罪120余起,追加逮捕40余人,多次获得“鹤壁市优秀公诉人”、“全省优秀公诉人”、“全省侦查监督优秀检察官”、“全省优质服务标兵”、“全省优秀青年卫士”等荣誉。

这就是徐静,一名工作在一线的女检察官。她办理的每一起案件都让群众感受到了公平和正义。她用真诚和持久的爱,捍卫法律,为检徽添彩。



3月1日,淇县西岗镇马湾村村民抓住天气晴好的有利时机,在麦田里施肥、浇水,做好春季田间管理,为夏粮丰产丰收打基础。

据淇县农业部门专家介绍,淇县冬小麦种植面积30.9万亩,总体长势良好,小麦一类苗、二类苗占总播种面积的92%。 苏麟 摄

## 鹤壁市淇滨区人民法院公告

本院在执行申请执行人鲁光焰与被执行人张朝军、河南省得邦利达家具有限公司民间借贷纠纷一案中,依法对被执行人张朝军所有的豫F55008号梅赛德斯奔驰牌小型汽车进行网上拍卖。有意竞买者,请于2015年3月5日后登录本院淘宝网司法拍卖平台查看相关拍卖事项。

2015年3月2日

## 天海集团急聘

因发展需要,天海集团鹤壁本部现招聘装配工、汽车线束操作工、机床操作工。

要求:17岁至35岁,初中、中专学历即可,性别不限,身体健康,能吃苦耐劳。

待遇:1.试用期1至3个月1800元~2200元/月,试用期满后2000元~3500元/月(多劳多得);2.提供工龄补贴、就餐补助,上班路途较远者提供免费住宿;3.根据公司效益发放奖金及节日福利。

报名资料:应聘者持本人身份证原件及复印件(正反面)八张,一寸照片八张,毕业证原件及复印件一份。

联系电话:张经理18603929860 刘经理13839223116  
冉经理15203926096 董经理13939266798 王经理15239227761

报名地址:淇滨区淇滨大道东段天海集团(京立医院对面)东门岗招聘室

## 淇县去冬今春植树造林3.8万亩

本报讯(记者 李鹏)去冬以来,淇县突出太行山绿化、生态廊道绿化、林业产业等重点工程建设,加大造林力度,截至目前,已完成植树造林3.8万余亩,栽植各类苗木430余万株。

据了解,为切实做好去冬今春植树造林工作,淇县林业局去冬以来大力推进林业生态体系建设,目前,西部太行山区防护林工程完成造林2.19万亩,高速高铁两

侧补植补造苗木面积180亩,盘石头水库大坝至寒坡洞取水口绿化工程庙口段已完成造林整地4000余亩,正在开展淇河下游绿化工程,太行山东麓已完成造林整地5000余亩。

截至目前,淇县累计出动人员15万人次,车辆3500辆次,各种机械3000台班,完成造林3.8万余亩,共栽植杨树、侧柏、木槿、白蜡、女贞、银杏、法桐、栾树、核桃、柿

树、苹果、梨等苗木430余万株。

在植树造林同时,淇县林业局专门抽调技术人员组成指导组,严格落实责任,对各植树造林区域整地、挖坑、运苗、栽植、浇水等全程进行指导,有效保证了苗木种植质量和成活率。下一步,淇县将全面开展义务植树工作,加强林木管护,强化林业病虫害防治等工作,确保做到“种好树,养好树,管好树”。